CHAPITRE 4

Les principales fonctions de la cellule

I Echanges avec le milieu extracellulaire : 

La mb plasmique est 1 barrière qui sélectionne et régule le passage de substances. Se fait (ment selon la substance qui cherche à traverser la mb.

1° Echanges sans déformat° de la mb : 

Dialyse ou diffus°libre des solutés : concerne surtout les petites molécules. Les molécules du soluté passent librement à travers la mb plasmique. Les échanges se font du milieu le + concentré ( le – concentré jusqu’à =isat° des concentrat° de part et d’autre de la mb

L’osmose ou diffus° libre du solvant: mm ppe mais concerne l’eau. Qt 1 mb sépare 2 compartiments de concentrat°( : l’eau (vers le + concentré

Diffus° facilitée : fait appel à des perméases facilitant le passage de certaines molécules suivant le gradient de concentration, sans apport d’NRJ

Le transport actif : fait appel à des perméases capable de transporter des molécules contre le gradient de concentrat°. Nécessite un apport d’NRJ.

2° Echanges avec déformat° de la mb : 

Endocytose : 1 grosse molécule ou 1 particule est entourée par la mb plasmique, entraînée dans la cellule, puis digérée. Phagocytose pr particule solide et pinocytose si liquide.

Exocytose : des vésicules de sécrétion viennent fusionner avec la mb plasmique et libèrent le contenu dans le milieu extracellulaire.

II Métabolisme cellulaire : 

Anabolisme : réactions biochimiques de synthèse

Catabolisme : réactions de dégradat° des molécules dans le but de produire de l’NRJ


1° Les réact° biochimiques : 

Nécessitent tjs la présence d’enzymes : biocatalyseurs

Pétés des enzymes :      ( pas modifié par la réact° donc peuvent ê réutilisée
       ( activent la réact°

       ( Ce st des protéines donc spécifique, sensible à la lumière et à l’acidité du milieu

Modes d’act° des enzymes : 
( n’agit que sur un type de substance appelé le substrat de l’enzyme

(ne réalise qu’un seul type de réact°.

Le substrat se fixe / l’enzyme au niveau du site actif (  complexe enzyme-substrat (destruct° du complexe ( enzyme à nouveau dispo pour une autre réact°

L’enzyme peut fonctionner seul ou avec coenzyme

Les réact° de dégradat° produisent de l’NRJ : exergonique. Tandis que les réact° de synthèse nécessitent de l’apport d’NRJ dc : endergonique.

C’est l’NRJ produite par les 1ères réactions qui serviront aux 2des . Ceci n’est possible que grâce 

à la présence d’un intermédiaire, capable d’emmagasiner l’NRJ et de la restituer selon les besoins de la cellule.

2° Les composés NRJq des cellules : 

Au niveau de la cellule, ce sont les molécules d’ATP qui joue Galement ce rôle d’intermédiaire.

La molécule d’ATP possède des liaisons chimiques dont l’hydrolyse s’accompagne d’1 libérat° d’NRJ. Potentiel NRJq élevé

3° Localisat° cellulaire du métabolisme : 

Anabolisme : dans le hyaloplasme et Catabolisme : en partie dans hyaloplasme et surtout dans la matrice des mitochondries

III Catabolisme : 

Quand la cellule a le choix : glucose en 1er , puis lipides et enfin protides


1° Catabolisme des glucides : 

Ts ls glucides apportés par l’alim st transformée en glucose qui sera si nécessaire dégradé par la cellule.

· 1ère étape commune : La glycolyse : dégradat° partielle du glucose en acide pyruvique. (en anaérobiose). Bilan : Glucose + 2ADP+2NAD(2 ac pyruvique + 2NADH2+2ATP.

Puis selon la présence d’oxygène ou pas : respiration ou fermentation

· respirat° :  si la cellule a suffisamment d’oxygène à sa disposit°, la dégradat° du glucose est totale ( fournit 
bcp d’NRJ . Bilan : C6H12O6 + 6O2( 6CO2 + 6H2O + 38ATP
· fermentat° : manque d’oxygène ( product° de peu d’NRJ( format° d’acide lactique      Bilan : C6H12O6( 2CH3-CHOH-COOH + 2ATP
· si respirat° : - fatigué pdt l’effort par contre si fermentat° : crampes et courbatures et vite fatigué

2° Catabolisme des acides gras : 

Débute par 1 hydrolyse qui va scinder la molécule de lipide en acides gras + alcool . Les acides gras sont ensuite oxydés dans la matrice des mitochondries

Etape de leur dégradat° : 
( passage de la mb externe de la mitochondrie par 1 activat° càd prise en charge de l’a. gras par un coenzyme A : nécessite 2 ATP

(Transfert intramitochondrial des acyles grâce à la carnitine qui se trouve dans 

la mb interne






((-oxydation des a. gras dans la matrice. La dégradat° se fait par une success° d’étape avec éliminat° d’un chaînon dicarboné à chaque fois jusqu’à épuisement de la chaîne carbonée de l’a.gras(c’est l’hélice de LYNEN

Bilan de la (-oxydation :ex acide palmitique : 

Acide palmitique + 8 coenzyme A + 2ATP + 7FAD + 7NAD (
8 acétyl coA + 2ADP + 7FADH2 + 7NADH2
(                                        (
             Cycle de KREBS            Chaîne respiratoire


   (                                        (
          96 ATP                                35ATP

Ce qui   ( 129 ATP pour 1 molécule d’a. gras à 16C  ( dc 42% d’NRJ récup p/r à l’NRJ dispo. C’est le meilleur rendement NRJq

Il est important de retenir surtout le bilan NRJq et de pouvoir comparer au bilan NRJq du catabolisme des autres constituants cellulaires.

3° Catabolisme des a.a : 

Les protéines st synthétisées en permanence mais aussi détruites en permanence. 

Les a.a libérés ont surtout un rôle de précurseurs de protéines et autres molécules importantes pr l’org. ( hormones, a. nucléiques, etc.) Cpt il arrive qu’ils servent de source d’NRJ : si apport excessif ou autres apports insuffisants.  Ils perdent alors leur groupement aminé et le reste de la molécule est soit à l’origine de la format° du glucose dans le processus de la néoglucogénèse ou alors intégré dans le cycle de KREBS et transformé en gaz carbonique

Les protéines que ns consommons st dégradées par les enzymes digestives. Ces enzymes hydrolysent les protéines et libèrent les a.a. Cx-ci vt ê oxydés.

Le catabolisme des a.a est surtout actif dans le foie et les reins

Le groupement aminé subit dans le foie une désaminat°, l’ammoniaque ainsi libéré est très toxique ( dc immédiatement transformé en urée, qui sera éliminé par les urines.

4° Mise en réserve de l’NRJ : 

Si conso excessive de glucose ( stockage sous forme de glycogène dans le foie et les muscles. Les abus ( format° de graisse

IV Anabolisme : 

1° La néoglucogénèse : 

C’est la format° du glucose à partir de lipides ou de protéines. Se déroule ( 90% dans le foie et 10% dans le cortex rénal.

Peut-ê représenté comme l’inverse de la glycolyse

2° La synthèse des protéines : 

· Expression de l’info génétique càd expression du message codé porté par l’ADN

· 1 protéine est 1 longue chaîne d’a.a ( « guide d’assemblage »

· Les a.a st apportés par le sang

· « Le guide d’assemblage » : message codé porté par l’ADN du noyau, message qui va être copié (( format° 

ARN messager) pour pouvoir ê lu par les ribosomes du cytoplasme

· « L’unité d’assemblage » : c’est le ribosome. Il lit le message génétique et le traduit en séquence d’a.a dont il 

assure les liaisons

· Déroulement Gal : transcription dans le noyau ( ARNm) puis exportée vers le cytoplasme( Un ribosome se fixe 

sur la copie et la parcourt en traduisant le message : traduction. La protéine sera achevée après son passage dans l’appareil de Golgi



21° Le code génétique : 

-     Contient les plans de construct° des protéines

· L’ADN est formé par 1 success° de nucléotides. Chacun est composé d’un sucre (désoxyribose), d’1 molécule 

d’a.phosphorique et d’une base azotée. Il existe 4 nucléotides ( selon la base azotée : A,T,C ou G

· Sur le brin d’Adn, 3 nucléotides qui se suivent forme une triplette d’ADN qui code pour la synthèse d’un a.a, 

élément de base de la protéine.

22° La transcript° de l’ADN en ARN :

· 1ère étape : élaborat° d’1 copie intermédiaire d’1 partie de l’ADN, celle qui code pr la protéine à synthétiser : 

ARNm
· La molécule d’ADN s’ouvre localement à l’emplacement de la port° d’info génétique dont la cellule a besoin à cet 

instant

· L’ARN polymérase, catalyse l’ouverture des 2 brins de l’ADN, ainsi que la polymérisat° des nucléotides en faces 

des bases d’1 des 2 brins de l’ADN

· Ainsi l’ARN transcrit est complémentaire du brin d’ADN qui lui sert de matrice et identique au brin qu’il ne copie 

pas (sf U qui remplace T et le ribose qui remplace le désoxyribose) 

· 3 nucléotides consécutifs de l’ARNm constituent un codon

· A la fin du message à transcrire, l’ARNm est libéré et les 2 brins d’ADN se réassocient.

· L’ARNm gagne le cytoplasme en passant par les pores nucléaires

23° Traduct° ou translat° : 

· Cette phase se passe dans le cytoplasme de la cellule

· C’est la traduct°, au niveau des ribosomes, des codes de l’ARNm en séquence d’a.a

· Le ribosome se déplace le long de l’ARNm, de codon en codon. A chaque nouveau codon, l’a.a correspondant 

est apporté par l’ARNt puis intégré à la chaîne protéique

· L’ARNt, chargé de l’a.a voulu, se fixe avec son anti-codon sur le codon de l’ARNm

· La triplette d’ARNt retraduit le code complémentaire de l’ARNm en code originel de l’ADN

· La fin de la synthèse d’une protéine sur le ribosome est signalée par le codon d’arrêt( aucun anticodon d’ARNt 

ne lui correspond

24° La not° de gène : 

· 1 gène est une port° d’ADN composée de +sieurs triplettes de bases qui contient le code pour la synthèse d’1

 protéine déterminée. Le locus est l’emplacement d’1 gène sur 1 chromosome

· Sont transmis d’une cellule à ses descendantes lors de la ( cellulaire

